

SAJTÓANYAG

A településen élők érdekeit szem előtt tartva Szerencs Város Önkormányzat 2008. december 11-ei ülésén az alábbi határozatot hozta:

„Tekintettel arra, hogy a világörökségi címmel járó kötöttségek Szerencs városára és lakosaira aránytalanul nagy hátrányt jelentenek, kéri a döntésre jogosult szervektől – a Világörökség Magyar Nemzeti Bizottságától és a Magyar Köztársaság Kormányától - Szerencs város közigazgatási területének a Tokaji Történelmi Borvidék kultúrtáj világörökségi területéből történő kivonását.”

A döntés valójában segélykiáltás, ami a halmozottan hátrányos helyzetű térség fejlődését, a munkahelyteremtést akadályozó túlzott korlátokra hívja fel a figyelmet.

A Tokaji borvidék 2002-ben kultúrtáj kategóriában kapta meg a világörökségi címet. A védelem alapját az elmúlt ezer év alatt kialakult szőlőművelési hagyományok érintetlen, eredeti formában történő továbbélése indokolta. Az eltelt időszakban a várost elkerülték a befektetők, ipari fejlesztést nem történt, a rendszerváltás után a munkahelyek száma drasztikusan csökkent, új álláshelyek pedig nem létesült. A szerencsi kistérségben 20 százalék feletti, míg városban 8 százalék körüli a munkanélküliség. Az elmúlt másfél év eseményei ráirányították a figyelmet a világörökséggel kapcsolatos szabályozás hiányosságaira. A jogerős építési engedéllyel rendelkező szerencsi szalmatüzelésű erőmű terveit a Kulturális Örökségvédelmi Hivatallal történt egyeztetés alapján készítették el a beruházók.

Az örökségvédelmi törvény csak érintőlegesen szabályozza a világörökségi területek védelmét, a területre készített kezelési tervet pedig nem minden önkormányzat fogadta el, így jelenlegi formájában nem is alkalmas szabályozásra, mivel az előírásokat nem építették be a települések saját rendezési tervükbe. Az elmúlt időszakban merült fel egy hazai világörökségi törvény előkészítése és a kezelési terv módosítása, amelyről az idén ősze ígértek egyeztetést az önkormányzatokkal. A konzultáció azonban ezekben a témákban is elmaradt.

Megszületett viszont a napokban Borsod-Abaúj-Zemplén megye területrendezési terve, amely a 2008. nyarán módosított országos területrendezési tervvel csak részben összhangban Szerencsre és a környező településekre olyan természeti/táji/örökségvédelmi övezeti besorolásokat állapít meg, amelyek jelentősen korlátozzák a térség további fejlesztési lehetőségeit. A megyei terv előírásai a védelmi övezetekre (puffer terület, magterület, ökológia folyosó, tájképvédelmi terület, borvidéki térség, Natura 2000 védelmi terület, fokozottan érzékeny települési terület, történelmi táj) vonatkozóan az országos szabályozáson túlmenő, többletelőírásokat tartalmaz. Ilyen például, hogy „ökológiai hálózat területén a tájvédelmi övezetben, további a világörökségi és borvidéki területeken térségi jelentőségű erőmű nem létesíthető. A tervben a településeket érintő előírások, javaslatok, ajánlások széles köre együttesen már jelentősen – a potenciális befektetőket távol tartó mértékben – korlátozza a gazdaság további fejlesztését. Meggyőződésünk, hogy térségünkben a települések fejlődését nem lehet csak a turizmusra, egyes mezőgazdasági ágazatokra, valamint a táj- illetve ökogazdálkodásra alapozni. Az elmúlt időszak bizonyította, hogy a lakosság megélhetését ezek az ágazatok önmagukban nem tudják biztosítani, ehhez a természeti környezethez illeszkedő, az emberek egészségét nem veszélyeztető ipar is szükséges.

Sajnos a Szerencsi Többcélú Kistérségi Társulás Tanácsa, valamint a települések megyei területrendezési tervvel kapcsolatos észrevételeinek a többségét a döntéshozók nem vették figyelembe. Az elfogadott szabályozással kivették a kezünkől annak lehetőségét, hogy a nagy munkanélküliséggel küzdő, hátrányos helyzetű térség a felemelkedés útjára térhessen.

Kijelentjük, hogy elhivatottak vagyunk értékeink védelme mellett, nem szándékozunk a környezetünket romboló fejlesztéseket megvalósítani. Szerencsnek a cukorgyára és a csokoládégyára világhírnevet hozott. A százhusz évvel ezelőtt megépített, a térségben soha nem látott fejlődést elindító és az idén bezárt szerencsi cukorgyár igazolja, hogy jelentős ipari létesítmé-

nyek megléte sem gátolta és befolyásolta a világörökségi címet. Az elmúlt hónapok eseményeit értékelve azonban a szerencsi önkormányzat nem látott más utat arra, hogy a település történelmi hagyományain alapuló és a térség felzárkóztatására irányuló fejlesztéseket megvalósítsa, mint kezdeményezze területének törlését a Tokaji történelmi borvidék kultúrtáj világörökségi helyszín pufferzónájából történő törlését.

Szerencs, 2008. december 12.

Rónavölgyi Endréné
Szerencs város polgármestere